

В настоящее время процессы глобализации определяют не только межгосударственную политику государств, но и развитие экономики, культуры, процессы управления внутри страны. Происходящие в современном мире глобальные процессы приводят к пониманию правительствами различных государств необходимости снижения рисков от данных процессов.

Для постсоветских государств огромное значение имеет предыдущий опыт управления государством, традиции. Для политико-административных систем бывших республик СССР по-прежнему актуальной остается концентрация полномочий государственных органов (система назначения губернаторов в России, построение вертикали исполнительной власти в Беларуси), что также обусловлено особенностями политической культуры переходных обществ (склонность населения в большей степени доверять одному лидеру (президенту), чем парламенту как коллегиальному органу власти либо бюрократическому аппарату). После окончания «холодной войны» страны Запада стремились и стремятся оказывать влияние на построение государственных и общественных институтов на постсоветском

пространстве, что приводит к ориентации на собственный путь развития, учитывая как свои традиции, так и современные ускоренные темпы развития общества, заданные развитыми государствами.

Для западных государств решение проблем глобализма больше направлено на внешнее окружение политической системы. Являясь лидерами и проводниками глобализационных процессов, развитые государства влияют на все мировое сообщество. С одной стороны, развивающиеся страны испытывают давление со стороны западных стран, а нередко и вмешательство в их внутренние дела. С другой стороны, они жестко воздействуют на правительства стран «золотого миллиарда», выступая против экспансионистской политики Запада (война в Ираке, противостояние Ирана по ядерной программе, исламский фундаментализм, терроризм). Исходя из этого, разрешение конфликтов мирового масштаба не должно быть ограничено несколькими государствами. Важно учитывать интересы всех сторон, участвующих в решении проблемы, не нанося принятым решением ущерб другим государствам.

Для западных стран определенные преимущества глобализация создает в политической сфере (распространение политических идеалов на остальную часть мира, влияние на политические процессы других государств, в том числе и с помощью экономических рычагов, например транснациональных корпораций, а также в экономике (использование дешевой рабочей силы из развивающихся стран, укрепление экономической мощи за счет деятельности указанных корпораций) и культуре (распространение западных ценностей, массовой культуры).

Положительные импульсы придает глобализация и развитию новых независимых государств. В качестве примеров можно привести применение информационных технологий в различных сферах, в том числе внедрение указанных технологий в государственное управление (принципы электронного правительства), создание межгосударственных образований на постсоветском пространстве, укрепляющих экономические, политические и культурные связи (СНГ, ЕвразЭС, Союз Беларуси и России и др.).

Глобализационные процессы вынуждают правительства новых независимых государств реагировать на вызовы и угрозы монополярного мира и проводить политику эффективной защиты национально-государственных интересов. Разрешение проблем глобализационных угроз в этих государствах связано с внутренним окружением политической системы (институциональные преобразования, направленные на укрепление общества и государства, на сохранение традиций и отвечающие вызовам глобализации).